Rozmnozovani rostlin

1) Mechorosty:
(http://bcs.whfreeman.com/thelifewire/content/chp29
[29020.html)

- sporofyt je zavisly na gametofytu, ten prevlada

- zvytrust (A) vyrasta prvoklicek — protonema (B) a
na ném mechové rostlinky (C) — sam¢i nesouci
pelatky — anteridia (D) a samiéi nesouci zarode¢niky
—archegonia (E) — v nich vznikaji pohlavni butiky

- po oplozeni (O!) vznika zygota (F) (je tieba vodni
prostiedi)

- ze zygoty roste $tét nesouci tobolku (G)

- Vtobolce (= vytrusnice, sporangium) dochazi
k meidze (R!) a vznikaji haploidni vytrusy

- ujatrovek nosice pelatek a zarodecnikd,
rozmnozova
ni také nosié pelatek nosi¢ zarodedniki
pomoci
télisek
vznikajicich
v poharcich

sporofyt L

tobolka

vytrus

Stét

i gametofyt

zygota

zarodeénik
s vajeénou burikou

2) Ryniofyty:

- vyhynuli pfedchidci vyssich rostlin

- gametofyt a sporofyt tvarove i velikostn¢ velmi
podobné

- ztelomu se vyvinuly stonky a listy (u listi splynutim)

sporangium

3) Kaprad'orosty

‘ - sporofyt prevlada nad gametofytem

‘ - stejnovytrusé
kap rad I n} / vylrus prakel
(Sast&jsi) — \ : 2
vitrusy
rozliSeny

- pouze

Ryniofyty: A gametofyt, B sporofyt (skute&na veli kost asi 10 cm) fyZiOlOgiCky

- Z haploidniho vytrusu (A) vyrista prokel (B) — gametofyt je
autotrofni

a o B

s < pelatka

- ten nese pelatky (C) a zarodeéniky (D) Leg
- V nich vznikaji pohlavni buniky - >
- spermatozoidy pronikaji do zarodeénikl — oplozeni vaje¢né e
o S, gametofyt
bunky (O') vznika zygota (E) spermatozoid

- ze zygoty vyrusta diploidni rostlina
- na listech nese kupky vytrusnic — sory, ve kterych je mnoho
vytrusnic — sporangii, Kupky byvaji kryty ostérou (ne napr.
u osladice)
- ve vytrusnicich probiha meioéza (R!) a vznikaji haploidni
vytrusy
- list nesouci vytrusnice
(vytrusny list) = sporofyl
- list asimila¢ni (provadi
fotosynt.) = trofofyl
- list plnici obé funkce =
trofosporofyl
- u preslicek:
- Stitkovité sporofyly
- mrstniky — drzi
vytrusy pieslicek
pohromadé

zarodednik
s vaj. bufikou
. \ =]
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u riiznovytrusych kapradin — vytrusy
rozeznatelné:

mensi = sam¢i = mikrospory — vznikaji
v samcich vytrusnicich
(mikrosporangiiich) (C) umisténych na
sam¢ich vytrusnych listech
(mikrosporofylech) (B)

vétsi = sami¢i = megaspory (1) —
vznikaji v sami¢ich vytrusnicich
(megasporangiich) umisténych na
samicich vytrusnych listech
(megasporofylech) (H)

megasporofyly se nachazi v dolni ¢asti
vytrusného klasu a mikrosporofyly

V horni ¢asti (A)

ruznovytrusé kapradiny méné Casté —
nékteré plavuné

zivotni cyklus podobny jako u
stejnovytrusych kapradin, ale maji
vlastné dva rozdilné gametofyty — samci
a samici prokel (E aJ)

gametofyt jeste vice redukovan a
odkazan na sporofyt (vlastné schovan
ve vytrusném klasu) — pfedchtidci
semennych rostlin

mikrosporangium

mikrospory

4) Nahosemenné rostliny:

saméi prokeal

dvoubrvy
spermatozoid

plavuii vidlatka (Lycopodium clavatum)

- -V prasném pouzdru (B)
(mikrosporangiu) (na sam¢ich

megaspora - zarodeéniky
NP haploidni
matefska burika
nucelus MEYASPOTY = endosperm vajeéna
= — buika
R
' @® "~ otvor klovy lacka

spermatické b.

';-ll prothaliové b, generativni b,

|

Sisticich (A) — ty jsou

z mikrosporofylit) je pylotvorna
tkan (C) — Vv ni vznikaji meidézou
Ctvetice (fetrady) pylovych zrn —
mikrospor (D)

- ty se jesté v pouzdru déli —
vznikaji prothaliové bunky — ty
odpovidaji sam¢imu proklu
(gametofytu)

- jedna z téchto bunék se dale déli
na vétsi bunku vegetativni
(lackovou) (E) — ta se podili na
vzniku pylové la¢ky a mensi bunku
generativni (rozmnozovaci)

- generativni bunka se dale déli na
buriku nasténnou a spermatogenni
- Z buniky spermatogenni vznikaji
pozdéji dvé neobrvenné bunky
spermatické (u cykast a jinanti jsou
spermatozidy mnohobrvé !)

- jedna ze spermatickych bunék
oplodni butiku vaje¢nou a druha
zanika

- na samicich Sisticich (F,K) na
semennych Supinach
makrosporofylech (G) jsou dvé
vaji¢ka (makrosporangia) (H)
jejich vnitfek tvori vyzivné pletivo



nucelus (kromé semennych Supin jsou v §istici také Supiny podptrné — nékdy tyto dva typy sristaji — borovice)

- vajicko je kryto jednim obalem — ten je na jedné strané otevieny — otvor se oznaduje jako otvor klovy (mikropyle) — tudy
prorusta pylova lacka

- z nucelu se diferencuje jedna velka burka, ktera se stava matetskou buitkou megaspory

-matetska butika megaspory se d€li meidzou a vznikaji ¢tyfi haploidni sami¢i vytrusy — megaspory (1)

- tfi z megaspor zanikaji a dale se vyviji pouze jedna (zarode¢ny vak) — ta se déli, vyzivuje se z nucelu a dava vznik
haploidnimu endospermu — ten ptedstavuje samici prokel (J)

- pobliz otvoru klového se vyvijeji dva zarode¢niky a v kazdém je jedna vaje¢nd buitka

- po opyleni (pfenos pylu na otvor klovy — ten vylucuje kapku vody — polinacni kapka — umoziiuje zachyceni pylu a jeho
kliceni) za¢ina pylové zrno klicit pylovou lackou a spermatické buiiky se dostavaji k vajecné buiice — nasleduje oplozeni

- mezi opylenim a oplozenim miize byt i ur¢ita casové mezera — u borovice az rok

ze zygoty vznika zarodek s vétsim poctem déloh a zbytek vajicka se meéni na semeno (M)- semena lezi v SiStici na semenné
Supiné (L)

- semeno ma tedy haploidni endosperm — z ného vyrusta semenacek (N) a z n¢ho nova rostlina

- gametofyt saméi i samiéi jsou naprosto vazany na sporofyt

5) Krytosemenné rostliny:
- typickym znakem krytosemennych rostlin je pfitomnost kvéti (Sistice jsou takovym ,,pfedchiidcem
kvéti, dale pritomnost plodii — semena jsou chranéna plody, nelezi volné na megasporofylech jako u
nahosemennych, gametofyt je jesté vice redukovan (samci je predstavovan tfemi buiikami (u
nejpokrocilejSich nahosemennych 5 bunck) a samici 8 (u nahosemennych stéale jesté¢ pomérné mnoho —
endosperm))

Vyvoj samic¢ich pohlavnich bunék:

R
- probihd v pesticich (=srostlé¢ @
A
\

) __— protiztajné bunky

jadra centralni buriky

megaspora
’

plodolisty — megasporofyly) @ 7/

V semenicich &

- Z délivého pletiva plodolistu - placenty B [\
VZl’likaji Vajiéka — samiéi V}'/trusnice I\'., podpdrne 5{ ;Lrajeéna baufika
(megasporangia) (synonymum “ A
makrosporangia)

- vajicka jsou s placentou spojena
poutkem

- vajicko méa dva, jeden nebo zadny obal
(nejpokrocilejsi)

- na vrcholu vaji¢ka je otvor klovy \ otvor kovy
(mikropyle) — timto otvorem prorusta Pottko
pylova lacka

- uvnitf vajicka (A) — v zivném pletivu (nucelu) vznika vétsi diploidni buiika (matef'ska buika
zarodecného vaku (B)) — tato buiika se redukéné déli (R!) a vznikaji ¢tyfi haploidni buniky

- tfi z téchto bunék zanikaji a ziistdvéa jedna — mlady zarode¢ny vak (makrospora) — jeho jadro se tfikrat
déli — vznik4 osmijaderny utvar

- Z téchto jader vznikaji tfi buniky protistojné (antipody), dvé buniky podplirné (synergidy), vajecné bunika
a dv¢ jadra uprostied splynou a vytvareji centralni buitku — tento utvar se oznacuje jako zraly zarode¢ny
vak (C) a ptedstavuje samici prokel (gametofyt)

- U krytosemennych rostlin dochazi k dvojitému oplozeni — jedna spermaticka buiika splyva s bunkou
vajeCnou — vznikd zygota a z ni se vyviji zdrodek, druhd spermaticka buiika splyva s bunikou centralni —
vznika triploidni buiika, ktera se déli a dava vznik triploidnimu endospermu

Vyvoj sam¢ich pohlavnich bunék:

- V praSnych pouzdrech (mikrosporangia) na ty€inkach

A B c R
@ O (mikrosporofyly) vznikaji meidzou &tvefice (tetrady) (A)
““ c) pylovych zrn
y

——— nucelus

T abaly

' matefska b.
zérodedného vaku

pylova ladka

generativni bunka

D

vegetativni buiika - pylové zrno (mikrospora) se déli a vznika vétsi bunika
vegetativni - tvoii pylovou 1a¢ku a mensi buiika generativni
— ta se pozdé&ji déli na dvé bunky spermatické — jedna pfi
oplozeni splyvéa s buiikou vaje¢nou, druhd s bunkou centralni
— vegetativni bunka a dvé buiiky spermatické v pylové 1acce predstavuji samci prokel (gametofyt) — ten
je redukovan do pouhych tii bun¢k

spermatické bunky

@Q

jadro vegetativni burik



Zarodek, pfeména vajicka v sSemeno

N OULKO ———— - = mm e pupek osemen(
A déloha B ¢
nucelug ========----- perisperm déloha
pirko centralni burika ------ endosperm ke s
zar. vaku
i otvor klovy
kotinek zZygota --------coeneee embryo kofinek
Schéma zirodku (A) dvoudéloiné a (B) jednodéloiné . zérodek
rostliny. Pirko je zdkladem pro vyvoj nadzemni &dsti e osement Sl st xis
rostliny. naddélozn( ¢lanek
\\alvor KloWf =-==mi===mmmmSEmmmr e jizva Stavba semene fazolu.

Zivotni cyklus krytosemenné rostliny:
A — kvetouci rostlina

B — ty¢inka (mikrosporofyl)

C — pti¢ny fez praSnikem

(vidét 2 prasné vacky a v kazdém 2
prasné pouzdra (mikrosporangium)

D — pylové zrno s lackou (samc¢i
gametofyt)

E — pestik — soubor plodolistt
(megasporofyli)

F — podélny tez pestikem s vajicky

v semeniku, vajicka prichycena

K placenté

G — vajicko (megasporangium) se
zralym zarode¢nym vakem (samici
gametofyt)

H — pestik s oplozenymi vajicky
meénici se v plod (ten vznikd preménou
semeniku a piipadné dalSich Casti
kvétu)

| — semeno (vznika z vajicka)

J — mlada rostlina — s jednim déloznim
listkem - jednod€lozna

Typy kliceni:

A

apikatyl
— hypokotyl pikoty

@A% //71

A madzemni (epi geické — fazol obhecny)

B podzemni (hypogeické — dub)




Porovnani zastoupeni haploidni a diploidni faze u ruznvch skupin rostlin

Z obréazku je patrné, ze u vyvojoveé pokrocilejsich rostlin stale ubyva haploidni generace (gametofytu) a
stale pfibyva generace sporofytni. Gametofyt je také stale vice vazan na sporofyt a u semennych rostlin uz
se nevyskytuje samostatné na sporofytu rostliny (Sistice, kvét)
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Srovmini Fivotnich cykli nahosemennych a krytosemen nych rostlin,



Tak a ted’ trocha opakovani. Pokuste se do tabulky zapsat odpovidajici si utvary. Ne vSechny Utvary se

samoziejme nachazeji u vSech skupin. Tady je tfeba spravné rozhodnout.

Mechorosty

Kapradiny
stejnovytrusé

Kapradiny
riznovytrusé

Rostliny
nahosemenné

Rostliny
krytosemenné

mikrospora

megaspora

nerozliSenda spora

samCi gametofyt

sami¢i gametofyt

jednodomy
(nerozliseny)
gametofyt

sam¢i pohlavni
organy

samici pohlavni
organy

samcCi gameta
(pocty brv)

samici gameta

sporofyt

mikrosporofyl

megasporofyl

sporofyl

mikrosporangium

megasporangium

sporangium

¢astice slouzici k
roz§ifovani

Jedna se vZzdy o homologické organy? Jaky je rozdil mezi prvoklickem a proklem? V ¢em se lisi
endosperm nahosemennych a krytosemennych? Co je dvojité oplozeni? U kterych skupin je gametofyt
zavisly na sporofytu, kde je to naopak a kde je gametofyt a sporofyt samostatny? Kde je gametofyt /
sporofyt heterotrofni a kde autotrofni?




